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Мир ја на Мр ке ла

ЧО ВЈЕК С ПСЕ ТАН ЦЕМ
По А. П. Че хо ву

На ри ви је сит на, пла во ко са да ма у би је лој бе рет ки при вла чи ла по зор ност, не 
за то што је но си ла та бле та сту ка пу, не го за то што је та ка па би ла би је ла. Али ни је 
се обра ти ла ни ко ме. Ин ту и тив но је кре ну ла уз бр ди цом, при кра ју ко је се кроз гра-
ње на зи ра ло не ко ли ко си вих гра ђе ви на. Ни на од ре ди шту, пред нај ру жни јом од 
згра да, ни је тра жи ла по моћ, бр за ју ћи уну тра по пут ка кве ре ви зо ри це. 

За не ко ли ко ча са ка на шла се опет ва ни. Пла то пред ула зом об ру бљи ва ле су тра-
ве од ко јих је пре по зна ва ла ам бро зи ју, ко при ву и чи чак. У хла ду ба де ма укра ше ног 
зе ле ним со мо та стим пло до ви ма, би ла је клу па и на клу пи је не тко сје дио. Ни је се 
усу ди ла бу љи ти, јер тај не тко је ода ши љао ра то бор не по гле де слич не по кре ти ма ма-
че те ко ја би у џун гли кр чи ла пут раз бој ни ци ма или ге рил ци ма. Или та ко не ко ме. 
Оћу тје ла се не за шти ће ном и пре сла бом за от пор, као што би под оштри цом сје чи ва 
би ле окол не биљ чи це. Не би се чу ди ла да их уско ро угле да по ко ше не. 

Али, по ми сли ла је, нај глу пља ствар ко ју мо же учи ни ти јест да оста не дрх та-
ти на чи сти ни из ло же ној љет но ме сун цу. Сти сну ла је зу бе, је зи ком при ти сну ла 
пред ње неп це, про гу та ла пљу вач ку, па по гле да ла по зор ни је. Чо вјек је имао слам-
на ти ше шир уског, на го ре по ви је ног обо да и јео је на по ли тан ке. Ње го ве сив ка сте 
очи, уто ну ле у са ло, за и ста су ре за ле око лиш, али сад јој је из гле да ло да то ни је 
због же ље за на си љем не го због на гла ше ног опре за. 

Ни је ва дио на по ли тан ке из це ло фа на. Од гри зао их је жур но и пра ска во уз руб 
омо та, чи ја је бо ја би ла иден тич на жу то ри ђа стој бо ји штр кља сте му ко се. 

Он да ју је за ми је тио, јед ним по кре том скрио кек се из ме ђу ле ђа и на сло на па 
су обо је че ка ли што ће би ти. Чо вје ко во пре ти ло ти је ло рас про сти ра ло се по ве ли ком 
ди је лу клу пе, но њој би, она ко ми ни ја тур ној, до ста јао ку тић. По ми сли ла је да он 
мо ра би ти од оних краф но ли ких ко ји ма се при хо ду гла ва за но си уна траг, а тр бух 
сву да сти же при је но гу. Та фан та зи ја ју је охра бри ла. 

– До бар дан – про го во ри ла је про му кло. – Је ли сло бод но? 
Треп нуо је, ни шта си гур ни ји од ње. За тим је по тврд но ким нуо. Тре па ви це су 

му би ле бље ђе од ко се, а око ру ба ше ши ра там нио се траг зно ја. Она се смје сти ла 
на крај клу пе, по гле да ла пре ма ула зу и по нов но пре ма ње му. 

На ста вио је је сти и кон тро ли ра ти око лиш. Јед на на по ли тан чи ца се ома кла, 
од би ла се о об лу тр бу ши ну и па ла на бе тон. Ни је ма рио. Ко жа му је би ла бље ду ња-
ва, одје ћа исто та ко: ма ји ца крат ких ру ка ва и до њи дио тре нир ке. 

– Ше ка те Ан ше ја? – про ши штао је пре ко за ло га ја. 
Пи та ла га је ка ко зна. Пре пу них уста, ни је мо гао про го во ри ти. Усне су му биле 

мо дри ка сте и као и он сав, рас ква са но де бе ле. По мо гао би гу тљај во де, али ни је ју 
имао. Ни ка кву тор би цу, вре ћи цу, ни шта. На кри вио се на ли је во, на де сно, крц нуо 
не ко ли ко пу та, мљац нуо и ре као: 



– Па он је глав ни, зар не? Хе-хе... Шеф ко ји не зна за по ви је да ти... А ја, ето, ов дје 
због ми ра. 

Уна точ сми јуц ка њу, очи су му све јед на ко би ле на опре зу. Из нај бли же, као ни 
из оста лих згра да, ни је до пи рао ни ка кав звук. Ни ка кав по крет или та ко не што. 

– Јест, мир но је ов дје – одо бри ла је, за бо ра вља ју ћи да ки ло ме три ма на о ко ло 
не ма не мир них мје ста. 

Чо вјек је ких нуо. Пљу сак су хих и мо крих мр ви ца спу стио се по стран це, за хва-
ћа ју ћи са мо јед ну ње го ву но гу. По мак нуо ју је и осло бо дио се ма њег ди је ла ис пљу-
ва ка. Ме ђу тим, очи су му по ле тје ле хи три је не го при је. Она је, ка ко би га охра бри ла, 
пла хо ре кла: 

– Сви ки шу. 
По твр дио је, на до пу нио ма њак но вим од гри зом и на сми јао се. То је, за хва љу-

ју ћи пре то ва ре ним усти ма, из гле да ло као звјер ско ке ше ње зу ба. Ко лу та ју ће очи це 
вра ти ле су се у пр ву бр зи ну те је на ста вио са жва ка њем. Ка да је по сљед њи кекс из 
омо та био по жде ран, она је уза луд обо ри ла по глед пре ма оном ис па лом. 

Ње му се та да про хтје ло обра зло жи ти за што тре ба мир. По зван је на три би ну 
о про па да њу кул ту ре па мо ра при пре ми ти го вор. Бра нит ће те зу да три ви јал ност, 
не е тич ност и од сут ност ви ших ци ље ва при је те пре пла вљи ва њем ци ви ли за ци је. 

По ди гла је по глед пун ди вље ња. Па ме тан и на чи тан чо вјек мо ра мно го то га 
има ти у гла ви. А ше шир, ма ка ко ла ган, слу жи и као по кло пац. По сра ми ла се од 
тих ми сли те је на ста ви ла про у ча ва ти бе тон. 

Вр ло бли зу, ус по ред но с клу пом, би ло је уре за но име Ди о ге нес. То је мо ра ло 
на ста ти док се бе тон ни је стврд нуо, де се тље ћи ма при је јад ног ста ња у ко је му се 
пла то са да на ла зио. То ли ко је мо гла за кљу чи ти, а о Ди о ге не су се сје ти ла са мо да 
је био не ки ан тич ки лу ђак или чу дак, или та ко не што. 

– Имам псе тан це, зна те – на јед ном ће чо вјек, по спре ма ју ћи це ло фан у џеп. – 
За то мо рам што при је по је сти. Он же ли ове с чо ко ла дом, а ја му их не до пу штам. 

Да ма се на си лу осмје хи ва ла, по гле дом и по кре том ру ке по ка зу ју ћи за не ма-
ре ну на по ли тан ку. Ни је јој се чи ни ло да је чо ко лад на, а вла сник псе тан ца ни ка ко 
да је угле да. Ње го ве очи, си ве као бе тон, про ша ра ле су мје сто ко је је она на зна чи ла 
и устре ми ле се да ље, пре ма ра сли њу. По ми сли ла је да он ва би љу бим ца на онај за-
ло гај па је упи та ла, опет хи не ћи ве се ље: 

– А ка ко се зо ве? 
Смео се и као да је ис ких нуо: 
– Ки он! 
Име је та ко ђер зву ча ло ан тич ки. Же ље ла је про ми сли ти, за и ста је же ље ла. Но с 

ула за на Одјел 6, или је то мо жда био из лаз, до вик нуо је сам рав на тељ, док тор Ан дреј: 
– Из во ли те, го спо ђи це, кре вет је спре ман! 
Ско чи ла је, по гну ла гла ву и кре ну ла к вра ти ма. Ни је се освр та ла, иа ко је чу-

ла ка ко де бе ли сик ће: 
– Ки о не! Ма ло је уби ти те! Не, нај бо ље би би ло уто пи ти те у бол нич ком за хо ду.
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